

垃圾分类 我们在行动

垃圾分类是对垃圾收集处置传统方式的改革,是对垃圾进行有效处置的一种科学管理方法。今年,“垃圾分类”引发了全国关注,尤其是刚推出垃圾分类不久的上海更是引爆朋友圈。事实上,垃圾分类并不是城管的事,而是关系到每一个城市居民的生存环境的大事。记者走访从城发现,目前垃圾分类得到了各行各业、众多市民群众的响应,大家正围绕着“垃圾分类”这个课题努力着。

区教育局:

以点带面 整体推进垃圾分类工作

区教育局结合我区教育系统的实际,以“加强引导,以点带面,整体推进”为工作思路,扎实推进学校垃圾分类示范基地的创建工作。

对此,区教育局形成了教育局——校——班督查网络。各学校结合实际也相应制定了工作方案,明确工作任务和职责,有力保障了垃圾分类工作顺利推进。为了部署好垃圾分类处理工作,区教育局根据不同阶段任务分别组织召开了动员和部署会议。

垃圾分类工作的开展,离不开全体师生的参与。区教育局下属各单位结合实际,充分利用各种宣传媒体大力宣传开展垃圾分类工作的意义,力求做到人人皆知。据不完全统计,全区中小学、幼儿园共发放了 7 万多张宣传单张,制作了 600 多条宣传标语,设置了贴有分类标识的分类容器 4000 多个。同时,各单位利用会议、国旗下讲话、班队活动课等时间组织各级督查小组成员、学校领导和全体教师开展以垃圾分类处理、节能环保、健康教育等内容的培训。全区中小学、幼儿园将垃圾分类处理、减量化的知识和废弃物循环利用等内容纳入学校教育教学计划,纳入为学生课外知识培训的重要内容,积极开展以“垃圾分类、保护环境”为主题的专题教育活动,努力让垃圾分类教育贯穿于学校教育教学中,使师生对垃圾分类工作的知晓率、参与率得到不断提高。

同时,区教育局组织全区中小学、幼儿园共 169 所学校进行垃圾分类知识和《广州市生活垃圾分类管理条例》普法宣讲,动员全校师生积极行动起来。联动学校(幼儿园)和家庭,通过“小手拉大手”和教育“一个学生带动一个家庭”的方式,培育垃圾分类和节约资源的良好风尚,让资源回收循环再利用的观念深入人心。

此外,教育系统还开展了一系列的活动。包括在学校设置了可回收物、餐厨垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类的收集容器,并进行分类投放培训;以雅居乐小学为开展垃圾分类工作示范点,通过以点带面的方式促进工作的深入开展;坚持常态化检查与督导;各学校成立“垃圾分类处理志愿服务支队”,组织开展学生与家庭、学校与社区的共建活动等。

餐饮企业:

积极开展垃圾分类 共建和谐文明从化

餐饮企业作为垃圾分类的“大户”,记者发现,我区部分餐饮企业纷纷“出招”,积极参与到垃圾分类行动中。

近日,记者在城区某大型连锁餐饮企业内看到,店内设置了 3 个垃圾收集点。与以往的垃圾桶不一样的是,该垃圾桶分为可回收物和餐厨垃圾两部分,按提示掀开柜顶的盖子,可以将喝剩下的饮料倒进去,吃剩的汉堡、薯条等则可以投进旁边的圆口,而纸杯、餐巾纸等垃圾则可投进柜身上最大的方口。

在广州凯旋宫饮食有限公司内,记者观察发现,该企业除了在接待区域配备了分类垃圾桶外,还专门设置了一个分类垃圾房,在运输前实现垃圾分类。垃圾房贴有该企业垃圾分类的相关制度和宣传海报,并划分为可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四大区域,每个区域都用墙体隔开。可回收垃圾区域存放玻璃瓶、塑料瓶等可回收的垃圾,有害垃

圾区域存放废弃的光管等有害垃圾。“垃圾房是我们企业的垃圾二次分类点，配备了专门的工作人员负责垃圾的二次分类。每天早上9点多，环卫部门都会上门运输厨余垃圾和其他垃圾，而可回收垃圾和有害垃圾则存放一定量时再通知人前来回收。”该企业管家部的有关负责人介绍道。

据了解，为切实开展好垃圾分类工作，广州凯旋宫饮食有限公司制定了垃圾分类管理制度，要求企业内无论是管理人员还是工作人员都要熟知垃圾分类的相关知识，积极参与垃圾分类；不定期组织举办全员垃圾分类培训，以授课、视频、竞赛等多种形式开展，充分调动员工的积极性，让垃圾分类逐渐融入大家的工作中、生活中；每个部门的负责人为垃圾分类责任人，需指导、监督员工自觉参与垃圾分类，此外，该企业还安排专人负责监督垃圾分类工作。

从化汽车站、地铁从化客运站：

履行企业社会责任 引导市民进行垃圾分类

在人流集聚的公共场所，推行垃圾分类也势在必行。

近日，记者来到了从化汽车站，只见候车室的一个角落里放着红黑蓝绿4个不同颜色的垃圾桶，桶上分别写着有害垃圾、其他垃圾、可回收物、餐厨垃圾。在墙上还贴有标语“请把垃圾进行分类投放”。据从化汽车站相关负责人介绍，车站垃圾收到最多的是饮料瓶和食品袋，当中很多都是可回收垃圾，市民一般都把饮料瓶等可回收垃圾正确地投放在可回收物垃圾桶里。

除此之外，从化汽车站每天都有保洁员负责保洁站内卫生，他们把每一天收到的垃圾进行分类投放垃圾桶。并且他们在站外的宣传栏上张贴垃圾分类的宣传海报，让市民认识到垃圾分类的重要性和必要性，学习垃圾如何分类的标准。

记者还了解到，广州地铁目前按照《广州市生活垃圾分类设施配置及作业规范》执行，在地铁从化客运站、东风站等站点内设置“可回收垃圾”和“其他垃圾”两类垃圾桶，还将利用地铁公共宣传平台滚动播放垃圾分类知识宣传片，切实提高市民群众对垃圾分类的知晓率和参与度。

市民：

环保意识提高 支持垃圾分类工作

记者来到了位于旺城的嘉骏名苑小区时，见到朱女士正在倒垃圾，她告诉记者，在小区住了3年多，对这小区特别熟悉，也非常喜欢小区的卫生环境。“在未开展垃圾分类前，我自己一直都有进行垃圾分类。我都会将使用过的电池、玻璃制品、厨余垃圾、纸制品分开丢弃，这样更加方便环卫工人清理。”朱女士告诉记者，她经常在手机上浏览到不少关于垃圾分类的知识，例如电池之类的垃圾危害较大，要分开处理，厨余垃圾容易流出污水，要注意保存方式。她认为，强制实施垃圾分类是一件非常正确的事情。“垃圾分类，没有局外人。必须全民动员，人人动手。我们的生活环境是需要大家共同保护的，只有把垃圾都处理好，地球才会更美。”朱女士坚定地说。

家住在雅居乐小区的黄先生一家人同样也十分支持垃圾分类，他告诉记者，他自己从事的职业和环保行业有关，所以他一直都很关注垃圾分类这方面的工作，一家人都是环保积极分子。“我老婆平时买的快递留下来的纸箱她都会整理好，到一定数量就会带到废品收购站卖掉，厨余垃圾也会装好再丢弃。我的儿子回家也会和我们科普在学校学到的垃圾分类知识，平时他就是我们家垃圾分类的小小监督员，什么垃圾怎么分类他都很熟悉。”张先生告诉记者。

暑假回到从化家里的大学生阿康得知从化的垃圾分类正在开展后感到很欣慰，他告诉记者，日前网上流传的一段关于海洋动物误吃垃圾的视频让他触动很大。“保护地球就是保护我们的家，从垃圾分类开始，从我们自己开始就是最直接的方式，我会不断提醒我的家

人要做好垃圾分类工作。如果遇上老人家不理解不会做的时候，我也会利用暑假向他们宣传和科普，争取从自己的小家做起，支持垃圾分类工作。”